

Rakovice dňa 23. januára 2019

## STANOVISKO

### **K Návrhu novej štruktúry odborov vzdelávania k Návrhu na vyradenie odborov a k Návrhu na modulové odbory**

EUROPEA Slovakia – Združenie vzdelávacích zariadení pre pôdohospodárstvo a rozvoj vidieka sa na zasadnutí výkonnej rady dňa 23. januára 2019 zaoberalo Návrhom novej štruktúry odborov vzdelávania v súvislosti s návrhmi na vyradenie odborov a zastrešenie súčasných odborných zameraní pod moduly.

Predmetné návrhy naše združenie prerokovalo priamo aj so zástupcom Štátneho inštitútu odborného vzdelávania, Odboru vzdelávacích programov, ktorý v oblasti tvorby sústavy odborov s nami dlhodobo spolupracuje. K predmetnému návrhu nám poskytol nasledovné čiastkové stanovisko:

Vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky o sústave odborov vzdelávania pre stredné školy a o vecnej pôsobnosti k odborom vzdelávania č. 251/2018 Z. z. pokrýva študijné a učebné odbory z oblasti pôdohospodárstva a veterinárskych vied pod číselnými kódmi 42, 45, t. j. Poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo a rozvoj vidieka a 43 Veterinárske vedy. Študijné a učebné odbory pre tento rezort sú vo vyhláške zavedené buď formou samostatného odboru, alebo odboru integrovaného, ktorý pozostáva z dvoch a viac študijných zameraní. Skladba študijných, resp. učebných odborov pre skupiny 42, 43 a 45 bola zostavená podľa požiadaviek rezortu poľnohospodárstva a rozvoja vidieka na profesijnú prípravu zamestnancov pre jednotlivé sektory. Z uvedeného teda vyplýva, že každý odbor z vyhlášky o sústave odborov vzdelávania pre tento rezort zosobňuje určitú profesiu, požadovanú na trhu práce a nemôže byť zahrnutý pod modul a stratiť identitu vo všeobecno-záväznom právnom predpise. Na existujúcu sústavu odborov je naviazaná aj štatistika rezortu školstva, súčasné štátne vzdelávacie programy, existujúce didaktické prostriedky, organizácia a financovanie vyučovacieho procesu.

Združenie EUROPEA SLOVAKIA sa stotožňuje s vyjadrením Štátneho inštitútu odborného vzdelávania, Odboru vzdelávacích programov a za stredné odborné školy poľnohospodárstva a rozvoja vidieka, stredné odborné školy záhradnícke, vinohradnícko-ovocinárske, lesnícke a veterinárne vyjadruje rovnako nesúhlas k navrhovanej úprave vyhlášky MŠVVŠ SR č. 251/2018 Z. z. z nasledovných dôvodov:

- súčasná skladba odborných zameraní korešponduje aj s klasifikáciou odborných zamestnaní v rezorte poľnohospodárstva a rozvoja vidieka, doposiaľ vzniknuté študijné, učebné odbory a ich odborné zamerania vznikli na základe analýz trhu práce a vychádzali z predtým existujúcich úzkošpecializovaných, monotypných študijných/učebných odborov a majú na trhu práce stále svoje opodstatnenie,
- štatistická evidencia rezortu školstva je vedená podľa odborných zameraní,

- zaradenie študijných/učebných odborov do siete stredným odborným školám sa uplatňuje podľa jednotlivých odborných zameraní (nezaraďuje sa celý študijný/učebný odbor),
- plány výkonov stredných odborných škôl sú nastavené na financovanie podľa odborných zameraní,
- štátne vzdelávacie programy obsahujú výkonové a obsahové štandardy podľa odborných zameraní a nadväzne aj školské vzdelávacie programy musia byť vypracované pre jednotlivé odborné zamerania,
- podľa odborných zameraní boli špecifikované aj normatívy materiálneho a technického zabezpečenia a Národná sústava kvalifikácií.

V nadväznosti na uvedené ďalej dopĺňame, že rodičovská verejnosť v základnom odbore neodlíši študijnú problematiku, ktorú zosobňujú práve odborné zamerania, čo znamená pre už značne poddimenzované odbory poľnohospodárstva odliv žiakov do iných odvetví. Zamestnávateľia ďalej nedokážu špecifikovať čo vlastne absolvent skutočne ovláda, keďže mnohé profesie vyžadujú práve špecializácie, zastrešené cez odborné zamerania. Sústava odborov a odborných zameraní je zaužívaná aj v okolitých krajinách, hlavne v Českej republike, s ktorou majú tieto školy výmennú spoluprácu práve v špecifických profesiách zastrešených pod odborné zamerania.

EUROPEA SLOVAKIA – Zduženie vzdelávacích zariadení pre pôdohospodárstvo a rozvoj vidieka je zástupcom nie len stredných odborných škôl pôdohospodárskeho zamerania, ale má vo svojich radoch aj zamestnávateľov a zástupcov odborných zväzov. Z uvedených dôvodov by sme radi požiadali stavovské organizácie – Slovenskú poľnohospodársku a potravinársku komoru, Slovenskú lesnícku komoru a Komoru veterinárnych lekárov SR o súčinnosť pri tvorbe akýchkoľvek návrhov a osobitne tých, ktoré sa bezprostredne dotýkajú zásadných zmien výchovno-vzdelávacieho procesu v našich školách.

EUROPEA SLOVAKIA - združenie  
vzdelávacích zariadení pre  
pôdohospodárstvo a rozvoj vidieka  
Zavarská 9, 917 28 Trnava  
IČO: 45 010 030, DIČ: 2022327912



Ing. Ľudovít Škrabák

predseda združenia EUROPEA Slovakia